

# 这份南大成绩单 他珍藏了48年

9月21日,现代快报报道了67岁博士“学霸”赵石林老人将自己小学、中学的成绩单全部保存,还珍藏了本科、研究生以及博士生的毕业和学位证书。然而,对于盛祖安来说,他还只是“小学弟”。

家住南京政治学院的盛祖安今年70岁,1960-1965年,他在南京大学数学系计算数学专业攻读本科,本科毕业后,他继续在南大深造,1968年研究生毕业,他保存下了近半个世纪前的南大成绩单。

现代快报记者 郝多



70岁的盛祖安讲起大学时的成绩很自豪 现代快报记者 李雨泽 摄

现在的大学,都不给学生发成绩单了,如果想要成绩,也只能自己打印一份表格。但据盛祖安回忆,他上大学那会儿,是有成绩单的,“大一到大三好像没有,但大四大五都有。”

盛祖安是在常州上中学的,1960年,他以优异的成绩考上南京大学数学系,学制五年。他保存的成绩单只有一份,是大五上学期的。这份“南京大学数学系学生成绩报告单”上,除了有学号和姓名,还有三门课程,概率论、常微分方程中的离散变量法和偏微分方程数值解法。

“当时我们已经分了方向,班里一半的同学学习常微分方程中的离散变

量法,另一半同学学习偏微分方程数值解法,我是前者。”

概率论是考查科目,盛祖安的成绩为“合格”,而常微分方程中的离散变量法是考试科目,盛祖安的成绩为95分。说起来,70岁的盛祖安仍然很是“骄傲”,“这95分非常高啊,当时在全班还是第一名呢。”

盛祖安说,直至今日,那天的考试情况他还历历在目。“整整考了一天,上午一场下午一场,总共考了6个小时。”而之所以保存这张成绩单,除了因为这是大学期间的最后一场考试,是大学的最后一份成绩单。“我们那时候不是所有人都能毕业的,全班进来

的时候30多个人,最后毕业的只有20人左右。”他说,留级两次就要劝退回家了。

1965年本科毕业后,成绩优异的盛祖安考上了南京大学的研究生。

如今,盛祖安早已从江苏省电子工业厅信息化处处长的位置退休,大外孙读高三,外孙女也已经念小学6年级了,作为南大研究生毕业的外公,盛祖安给两个孙辈辅导理科还是“绰绰有余”的。

而翻看起曾经的成绩单、毕业证,盛祖安更是感慨,“年少时,学习一定要勤奋、认真,这样才能为未来打下坚实的基础。”

## 他家镜子背后 藏着92岁的老报纸

上面还有鲁迅的《狂人日记》

要不是前两天整理东西,家住南京市鼓楼区华保新寓的蔡大爷还不知道,自己家里藏着张民国时期的老报纸,他给现代快报96060热线打来了电话,让记者去看看这个“老古董”。

这张老报纸,藏在蔡大爷家一面大镜子的背后,年代久了,报纸已经变成很深的茶色了。报纸只有一张,是张《新闻报》,日期是民国十年3月25日。这么算起来,这张老报纸的年龄,已经有92岁了。

现代快报记者 张玉洁



蔡大爷展示民国十年的旧报纸 现代快报记者 马晶晶 摄

这一张大报纸共有4个版面,其中第一版的中上方位置,刊发了《狂人日记》、《都门杂记》等文学作品,用的都是繁体字,竖排文字。其他一些版面则主要是商业广告,有仙女牌牙粉、雀巢牌麦精牛奶、爱同氏爽口糖粒,以及标榜“最著名之香烟”的“Ruby Queen”牌香烟,虽然广告上并没有标明,它在哪儿最著名。

除此之外,报纸上还有一些涨价信息等。据了解,《新闻报》1893年就创刊了,1911年辛亥革命后,报纸就开始以报道经济新闻为主,主要读者对象为工商界人士。这也就难怪,为什么报纸上有那么多商品信息了。

报纸是哪儿来的?蔡大爷也说不上来,但他知道镜子是哪里来的。

蔡大爷回忆,大概在1946年,当时只有五六岁的他,跟着父亲住进了汉口路一位教授家里。教授叫史密斯,是个美国人,在南京的一所大学教书。蔡大爷说,父亲是西厨,给史密斯一家做饭。

1949年,教授一家回国,家里东西一样都没带走,蔡家就把这面放在史密斯家浴室的镜子留着了,也算是个纪念。因为镜子大,蔡家把镜子带回去,一直没用,但也没扔。中途搬了四五次家,镜子也都一路带着。

前几天,蔡大爷把这面老镜子拿出来擦洗的时候,镜框后的木板掉下来,他这才发现,里面还藏着张老报纸呢。蔡大爷告诉记者,父亲在史密斯家做厨师时自己还小,不记事,这报纸是谁放到镜子背后的,他就不知道了。

# 55年前的小学成绩单 影响了他一生



55年前的成绩单 图片由夏传寿提供

过去的成绩单,你都保留了吗?近日,67岁的退休教师夏传寿给现代快报记者晒了一份他小学六年级的成绩单。这张半个多世纪前的成绩单,不仅记录着他童年的幸福和苦难、欢乐和忧伤,还影响了他的一生。

现代快报记者 钟晓敏

夏传寿是1952年上小学、1958年小学毕业的。这张成绩单上详细记载了他小学五、六两个学年中,上下两个学期和毕业考试的各科成绩。那时,小学采取的是五分制,即“5、4、3、2、1”,相当于“优、良、中、可、劣”。拿毕业考试成绩来说,夏老师的各项成绩都是4分。唱歌、图画、农业常识和操行成绩都是5分。

得分最少的是“健康状况”,成绩是“中”,相当于3分。“我父母40多岁才生下我,我先天发育不良,后天又因家庭生活困难缺乏营养。”夏老师猜测,老师是看他瘦小的样子而判定给分的。“记得当时我们在食堂最常吃的就是几乎能照见人的稀饭或米糊,外加几片腌菜瓜做菜。”夏老师说。

这张成绩单中,还有一句手写

评语“自然科学学得较好,语文缺乏钻研。”夏老师说,这句话对他的一生起到了至关重要的作用。“我是班上年龄最小的学生,但是自尊心很强。”夏老师说,当时他的成绩在班上已经是最好的了,老师认为他“语文缺乏钻研”,让他觉得努力得还不够。

后来,在高考前夕填报志愿时,夏传寿第一志愿报的是中文系汉语言文学专业,第一志愿录取在安徽大学中文系汉语言文学专业。大学毕业后,一直从事中学语文教学,长达40年。钻研当年“缺乏钻研”的语文,培育出包括省文科高考状元在内的成百上千的弟子,创作出《语文学习口诀》等近千篇主要是语文教学和研究方面的文章,发表于海内外两百多家报刊……

## 东大电气工程学院90周年院庆

### 88岁老校友 重吃食堂菜

丹桂盛开的中央大道,悬挂横幅的喷泉大水池,人群熙攘,大树参天……一切像极了电影《致青春》的片头,但主角却是一群上了年纪的人。10月6日是东南大学电气工程学院办学90周年,来自海内外的五六百名老校友们团聚校园,重吃食堂菜,回忆当年事。

现代快报记者 吴怡 通讯员 许启彬

10月6日上午的纪念大会上,既有白发苍苍的八旬老人,也有刚踏入校园没多久的年轻学子,不管相互之间是否认识,就座后都会亲切地询问,“你是哪届的毕业生?”

为了表达对前辈的敬意,纪念大会上,由东南大学电气工程学院培养的第一位硕士陈秀华、第一位博士蒋全、第一位博士后胡敏强、第一位国家杰出青年科学基金获得者鞠平、第一位国家千人计划特聘专家倪明、第一位大学女校长陈星莺、海外大学教授代表张小平以及东南大学北京校友会动力电气分会会长王凡、最年轻的教师吴照等后学,向88岁的周鹏等9位年过八旬的老前辈献

花鞠躬致敬。

说起大学期间最难忘的回忆,“食堂排队打饭”肯定算一桩。为了让老校友们重温学子生涯,中午,校方还专门安排了这五六百名校友齐聚学校食堂用餐。

“早就有老校友和我们反映,希望院庆时能够再住一次学校宿舍,重温大学时光,”院系负责人黄学良表示,“重住学生宿舍是不大可能,但重新吃食堂却很好办到,很多老校友也非常支持,纪念会还没有结束,就早早到食堂‘蹲点’了。”据食堂介绍,菜谱中有豆芽、豆腐、鸡块等内容,“一切按照学生过节20元的用餐标准来,打饭菜自己动手,来晚了就要排队。”

### 现代快报征集:

你也有“老古董”成绩单吗?成绩单上有什么评语让你“念念不忘”?欢迎拨打96060热线电话,讲讲你的成绩单背后的故事。